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ADMINISTRATIVE LAW/ूशासिनक िविध

1. The essential features of legislation can be delegated. 

(A) True (B) False 
(C) Partially True (D) Partially false 

1. िवधान की अिनवायर् िवशेषताओ ंको ूतय्ायोिजत िकया जा सकता है:- 
(A) सतय् (B) िमथय्ा 
(C) आिंशक सतय् (D) आिंशक िमथय्ा 

2. The doctrine of “Separation of power” is an essential 
features of Indian constitution. 

(A) True (B) False 
(C) Partially True (D) Partially false 

2. “शिƠ का िवभाजन” का िसƨांत भारतीय संिवधान की मुख्य 
िवशेषता है:- 
(A) सतय् (B) िमथय्ा 
(C) आिंशक सतय् (D) आिंशक िमथय्ा 

3. Disciplinary action against an employee for mis-
conduct is: 

(A) Quasi-legislative action. 
(B) Quasi-Judicial action 
(C) Administrative action 
(D) Pure-Administrative action. 

3. कदाचार के िलए िकसी कमर्चारी के िवरुƨ अनुशासिनक कारर्वाई है:- 
(A) अधर् वैधािनक कारर्वाई 
(B) अधर् न्याियक कारर्वाई 
(C) ूशासिनक कारर्वाई 
(D) िवशƨु ूशासिनक कारर्वाई

4. Forfeiture of pension and gratuityisan/a: 

(A) Administrativeaction (B) Judicial Action 
(C) Quasi-Judicial action (D) Ministerial action 

4. पेंशन एवं उपदान की जब्ती है:- 
(A) ूशासिनक कारर्वाई (B) न्याियक कारर्वाई 
(C) अधर् न्याियक कारर्वाई (D) अनुसिचवीय कारर्वाई 

5. When any administrative Authority exercises the law 
making power Delegated to it by the legislature, it is 
known as: 

(A) Quasi Legislative action 
(B) Quasi Judicial action 
(C) Legislative action 
(D) Judicial action 

5. जब कोई ूशासिनक ूािधकरण उसे िवधान Ʈारा ूत्यायोिजत िविध 
िनमार्ण की शिƠयों का ूयोग करता है तो इसे इस ूकार जाना 
जाता है:- 
(A) अधर् वैधािनक कारर्वाई 
(B) अधर् न्याियक कारर्वाई 
(C) वैधािनक कारर्वाई 
(D) न्याियक कारर्वाई 

6. The authority vested with Administrative discretion 
may use it Unfettered. 

(A) True (B) False 
(C) Partially True (D) Partially false 

6. ूशासिनक िववेक िनिहत ूािधकारी इसे िनरंकुशता से ूयोग कर 
सकता है:- 
(A) सतय् (B) िमथय्ा 
(C) आिंशक सतय् (D) आिंशक िमथय्ा 

7. The present day legislation has become very technical 
because of the complexities of modern government. 
This is one of the reasonfor the legislature to delegate 
some of its “not so essential” law making sequences 
to administrative authority. 

(A) True (B) False 
(C) Partially True (D) Partially false 

7. आधुिनक सरकार की जिटलताओ ं के कारण आज का िवधान बहतु  
तकनीकी हो गया है। यह िवधाियका के िलए उन कारणों में से एक है 
िजसमें ूशासन ूािधकरण को “कम महत्वपूणर्” िविध िनमार्ण 
अनुबम ूत्यायोिजत करता है:- 
(A) सतय् (B) िमथय्ा 
(C) आिंशक सतय् (D) आिंशक िमथय्ा 

8. ESI Act 1948 has delegated rule making power to State 
Governments. These are given in: 

(A) Sec 95 (B) Sec 96 
(C) Sec 97 (D) None of above. 

8. क रा बी अिधिनयम 1948 ने िकस धारा के अंतगर्त िनयम बनाने की 
शिƠ राज्य सरकारों को ूत्यायोिजत की है:- 
(A) धारा 95 (B) धारा 96 
(C) धारा 97 (D) उपयुर्Ơ में से कोई नहीं 

9. Granting sanction of prosecution under section 86A of 
the ESI Act 1948 is a: 

(A) Administration action 
(B) Quasi Judicial action 
(C) Judicial Action 
(D) Ministerial Action 

9. क रा बी अिधिनयम 1948 की धारा 86 (क) के अंतगर्त अिभयोजन 
मंजरू करना है:- 
(A) ूशासिनक कारर्वाई 
(B) अधर् न्याियक कारर्वाई 
(C) न्याियक कारर्वाई 
(D) अनुसिचवीय कारर्वाई 
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10. ESI (General) Regulation 1952 is an example of: 

(A) Title based classification of delegated legislative. 
(B) Discretion based classification of delegated legislative. 
(C) Purposed based classification of delegated legislative. 
(D) Authority based classification of delegated legislative. 

10. क रा बी (साधारण) िविनयम 1952 एक उदाहरण है:- 
(A) हक आधािरत ूत्यायोिजत िवधान का वगȸकरण 
(B) िववेक आधािरत ूत्यायोिजत िवधान का वगȸकरण 
(C) उƧेँय आधािरत ूत्यायोिजत िवधान का वगȸकरण 
(D) ूािधकार आधािरत ूत्यायोिजत िवधान का वगȸकरण 

11. The authority which has been delegated the power to 
legislate can further delegate this power. 

(A) True (B) False 
(C) Partially True (D) Partially false 

11. िवधान की शिƠ िजस ूािधकारी को ूत्यायोिजत की गई है, वह इस 
शिƠ को आगे ूत्यायोिजत कर सकता है : - 
(A) सतय् (B) िमथय्ा 
(C) आिंशक सतय् (D) आिंशक िमथय्ा 

12. Excessive delegation is: 

(A) Extra constitutional (B) Unconstitutional 
(C) Extra statutory (D) All the above. 

12. अत्यिधक ूत्यायोजन है : 
(A) संिवधानेतर (B) असंवैधािनक 
(C) सांिविधक से इतर (D) उपरोƠ सभी 

13. The power of delegation is a constituent element of the 
legislative power as a whole under……… of the 
Constitution of India and other related articles. 

(A) Article 244 (B) Article 245 
(C) Article 246 (D) Article 247 

13. भारत के संिवधान के _______ तथा संबƨ अनुच्छेदों के अतंगर्त 
शिƠ का ूत्यायोजन समम रूप में वैधािनक शिƠ का घटक तत्व है:- 
(A) अनुच्छेद 244 (B) अनुच्छेद 245 
(C) अनुच्छेद 246 (D) अनुच्छेद 247 

14. Central govt may make rules on any of subjects 
mentioned in: 

(A) Sec. 95 of ESI Act. 
(B) Sec. 96 of ESI Act. 
(C) Sec 97of ESI Act. 
(D) All the above. 

14. केन्ि सरकार िनम्न में उिल्लिखत िकसी भी िवषय पर कानून बना 
सकती है 
(A) क राबी अिधिनयम की धारा 95 
(B) क राबी अिधिनयम की धारा 96 
(C) क राबी अिधिनयम की धारा 97 
(D) उपयुर्Ơ सभी 

15. The administrative rule making may not be necessarily 
in tune with Constitutional provision of articles 14 & 19 
of theconstitution of India. 

(A) True (B) False 
(C) Partially True (D) Partially False 

15. ूशासिनक िनयम िनमार्ण ूिबया भारत के संिवधान के अनुच्छेद 14 
एवं 19 के संवैधािनक उपबंध के समान होनी आवँयक  नहीं है 
(A) सतय् (B) िमथय्ा 
(C) आिंशक सतय् (D) आिंशक िमथय्ा 

16. The control mechanism of administrative rule making 
comprises of: 

(A) Parliamentary control (B) Procedural control 
(C) Judicial control (D) All the above. 

16. ूशासिनक िनयम िनमार्ण के िनयंऽण तंऽ में सिम्मिलत होता है:- 
(A) संसदीय िनयंऽण (B) ूिबयागत िनयंऽण 
(C) न्याियक िनयंऽण (D) उपयुर्Ơ सभी 

17. “Laying on the table of house” rules, regulation 
framed by administrative authority is called:  

(A) Parliamentary control 
(B) Judicial control 
(C) Both of the above 
(D) None of above. 

17. ूशासिनक ूािधकरण Ʈारा िवरिचत िनयम, िविनयम को “सदन के 
पटल पर रखना” कहलाता है:- 
(A) संसदीय िनयंऽण 
(B) न्याियक िनयंऽण 
(C) उपयुर्Ơ दोनों 
(D) उपयुर्Ơ में से कोई नहीं 

18. If the delegated legislative is found to be excessive or 
against the Provisions of constitution the same shall 
be declared………..by the court. 

(A) Valid 
(B) Null & void 
(C) Both the above 
(D) Voidable 

18. यिद ूत्यायोिजत िवधान संिवधान के उपबंधों से अिधक या िवरुƨ 
पाया जाता है तो इसे न्यायालय Ʈारा ________ घोिषत िकया 
जाएगा । 
(A) वैध 
(B) बाितल एवं शनू्य 
(C) उपयुर्Ơ दोनों 
(D) शनू्य करणीय 
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19. The administrative authority which has been given 
power to legislate may make rules against rights given 
in the article 19(1) of the constitution. 

(A) True (B) False 
(C) Nothing (D) Partially True 

19. ूशासिनक ूािधकरण, िजसे िवधान बनाने की शिƠ दी गयी है , 
संिवधान के अनुच्छेद 19(1) में ूदƣ अिधकारों के िवरुƨ िनयम बना 
सकता है:- 
(A) सत्य (B) िमथ्या 
(C) कुछ नहीं (D) आिंशक सत्य 

20. Judicial review of administrative action can be 
exercised on the ground of: 

(A) Illegality & Irrationality (B) Procedural Impropriety 
(C) Proportionality (D) Any one of the above. 

20. ूशासिनक कारर्वाई की न्याियक समीक्षा िनम्न आधार पर ूयोग की 
जा सकती है:- 
(A) अवैधता एवं तकर् हीनता (B) ूिबयागत अनुिचतता 
(C) आनुपाितकता (D) उपयुर्Ơ में से कोई एक 

21. Which of the statement in false ? 

(A) That no one is to be judge in his own cause and 
parties to dispute shall be fairly heard. 

(B) The rule of natural justice applies in principle where 
administrative body is to act judicially. 

(C) The requirement of natural justice depends among 
other things on the circumstance of the case, the 
nature of inquiry, the rules under which the tribunal is 
working and subject matter. 

(D) The party alleging bias has to prove that adjudicate 
was biased. 

21. िनम्निलिखत में से कौन सा कथन असत्य है ? 
(A) कोई अपने वाद में न्यायाधीश नहीं हो सकता तथा िववािदत पक्षों 

को िनंपक्ष रूप से सुना जाना चािहए 
(B) ूाकृितक न्याय का िनयम सैƨांितक रूप में वहाँ लाग ू होता है 

जहां ूशासिनक िनकाय को न्याियक रूप में कायर् करना होता है 
(C) ूाकृितक न्याय की आवँयकता अन्य बातों के साथ-साथ मामले 

की पिरिःथित, जांच की ूकृित, वे िनयम िजसके अतंगर्त 
अिधकरण कायर् कर रहा है और िवषय वःतु पर िनभर्र करती है 

(D) पूवार्मह का आरोप लगाने वाले पक्ष को यह िसƨ करना होता है 
िक अिधिनणर्य पूवार्महयुƠ था। 

22. The maxim “Nemo in propria cause judix, essedebet” 
means: 

(A) You can be judge for your own cause. 
(B) Anyone can be judge in any one’s cause 
(C) No one shall be judge in his own cause 
(D) None of the above. 

22. “Nemo in propria cause judix, essedebet” िसƨांत का अथर् 
है : 
(A) आप अपने वाद में ःवय ंन्यायाधीश हो सकते हैं 
(B) कोई भी व्यिƠ िकसी के भी वाद में न्यायाधीश हो सकता है 
(C) कोई भी अपने वाद में ःवयं न्यायाधीश नहीं हो सकता है 
(D) उपरोƠ में से कोई नहीं 

23. The maxim “Audi AlteramPartem” means. 

(A) Hear both partem 
(B) Hear me 
(C) Hear the other party 
(D) All the above. 

23. “Audi AlteramPartem” िसƨातं का अथर् है:- 
(A) दोनों पक्षों को सुनो 
(B) मुझे सुनो 
(C) दसरेू  पक्ष को सुनो 
(D) उपरोƠ सभी 

24. The Hon’ble Supreme Court quashed a selection list 
prepared by a Departmental Promotion Committee 
which considered the confidentialreport of candidates 
prepared by an officer who was himself a candidate for 
the promotion. One of the reason for quashing the 
selection list among other things was. 

(A) Personal Bias 
(B) Excessive delegation 
(C) Pecuniary Bias 
(D) None of the above. 

24. माननीय सवȾच्च न्यायालय ने िवभागीय पदोन्नित सिमित Ʈारा 
बनायी गयी उस चयन सूची को िनरःत कर िदया िजसमें उस 
अिधकारी Ʈारा तैयार उम्मीदवारों की गोपनीय िरपोटर् पर िवचार िकया 
गया जोिक पदोन्नित के िलए ःवय ंभी उम्मीदवार था । अन्य बातों के 
साथ साथ उस चयन सूची को िनरःत करने का एक कारण था:- 
(A) व्यिƠगत पक्षपात 
(B) अत्यिधक ूत्यायोजन 
(C) धन संबंधी पक्षपात 
(D) उपरोƠ में से कोई नहीं 

25. Where deciding officer directly or otherwise involved 
in subject matter of the case, there in a likelyhood of: 

(A) Pecuniary Bias 
(B) Personal Bias 
(C) Subject matter bias 
(D) Institutional Bias 

25. जहां पर िनणार्यक अिधकारी ूत्यक्ष अथवा अन्यथा मामले की िवषय 
वःतु में सिम्मिलत हो, तो वहाँ संभावना हो सकती है:- 
(A) धन संबंधी पक्षपात 
(B) व्यिƠगत पक्षपात 
(C) िवषय वःतु पक्षपात 
(D) संःथािनक पक्षपात 
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26. An express mentioned of principle of Fair Hearing is 
found in: 

(A) Sec 45A of the ESI Act 
(B) Sec. 45 of the ESI Act 
(C) Sec 45 B of the ESI Act 
(D) All the above. 

26. िनंपक्ष सुनवाई के िसƨांत का ःपƴ उल्लेख पाया जाता है:-  
(A) क रा बी अिधिनयम की धारा 45 क 
(B) क रा बी अिधिनयम की धारा 45 
(C) क रा बी अिधिनयम की धारा 45ख 
(D) उपरोƠ सभी 

27. On the basis of statement A & B given below, reply the 
question: 

A. In cases classified as quasi judicial there is a duty to 
act judicially. 

B. In cases classified as administrative there is a duty to 
act fairly 

(A) A is correct but B is wrong. 
(B) B is correct but A is wrong 
(C) A & B both correct 
(D) A & B both wrong. 

27. नीचे िदये गए क एवं ख के कथन के आधार पर ूưों का उƣर दें 
कथन A: अधर् न्याियक के रूप में वगȸकृत मामलों में न्याियक ढंग से 
कायर् करने का दाियत्व होता है 
कथन B: ूशासिनक के रूप में वगȸकृत मामलों में िनंपक्ष ढंग से 
कायर् करने का दाियत्व होता है 
(A) A सही है लेिकन B गलत है 
(B) B सही है लेिकन A गलत है 
(C) A एवं B दोनों सही हैं 
(D) A एवं A दोनों गलत हैं 

28. On the basis of statement A & B given below, reply the 
question: 

A. Notice embodies rule of fairness and must precede an 
adverse Order. 

B. If requirement of notice is statutory then it must be in a 
manner provided by law 

Ans. 
(A) A is wrong, but B is correct. 
(B) A & B are correct 
(C) Only B is wrong  
(D) All the above are correct. 

28. नीचे िदये गए क एवं ख के कथन के आधार पर ूưों का उƣर दें 
कथन A: नोिटस िनंपक्षता के िनयम का ूतीक हैं और एक 
ूितकूल आदेश से पूवर् ही होना चािहए. 
कथन B: यिद नोिटस की आवँयकता सांिविधक है तो यह िविध Ʈारा 
ूदƣ रीित में होना चािहए. 
(A) A गलत है परंतु B सही है 
(B) A एवं B दोनों सही हैं 
(C) केवल B गलत है 
(D) उपरोƠ सभी सही हैं 

29. A notice, among other things must contain: 

(A) Time, place & nature of hearing. 
(B) Legal authority under which the hearing is to be held. 
(C) Statement of specific charges which the person has to 

meet. 
(D) All the above. 

29. िकसी नोिटस में अन्य बातों के साथ-साथ िनम्निलिखत भी होना 
चािहए:- 
(A) सुनवाई का समय, ःथान एवं ूकृित 
(B) िविधक ूािधकारी िजसके तहत सुनवाई होनी है 
(C) िविशƴ आरोपों का कथन िजन्हें उस व्यिƠ Ʈारा सामना करना है 
(D) उपरोƠ सभी 

30. Irregular service of notice, more so if the person by his 
conduct, has rendered the service of notice, 
impractical or impossible shall ……: 

(A) render the proceedings invalid 
(B) not render the proceeding invalid 
(C) cause the proceeding to start de-novo 
(D) None of the above. 

30. नोिटस के अिनयिमत ढंग से तामील होने की िःथित में, इससे भी 
अिधक यिद कोई व्यिƠ अपने आचरण Ʈारा इसे असाध्य या असंभव 
बना देता है तो:- 
(A) कायर्वाही अवैध हो जाती है 
(B) कायर्वाही अवैध नहीं होती 
(C) कायर्वाही को नए िसरे से ूारम्भ करना होता है 
(D) उपरोƠ में से कोई नहीं 

31. Where ever an order is struck down as invalid, being 
violative of Principle of natural justice then: 

(A) there is no final decision of the case and the 
proceeding are left open. 

(B) The order assailed by it’s inherent defect is vacated 
but the Proceedings are not terminated. 

(C) Both of the above. 
(D) None of the above. 

31. जहां भी कोई आदेश ूाकृितक न्याय के िसƨांत के उल्लंघन के कारण 
अवैध हो जाता है तो : - 
(A) मामले का अिंतम िनणर्य नहीं होता और कायर्वाही शेष रह जाती 

है 
(B) िनिहत दोष के कारण आपिƣ िकया गया आदेश िनरःत हो जाता 

है परंतु कायर्वाही समाƯ नहीं होती 
(C) उपरोƠ दोनों 
(D) उपरोƠ में से कोई नहीं 
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32. Supreme Court of India is vested with the power of 
Judicial review under: 

(A) Article 32 of the constitution of India 
(B) Article 136 of the constitution of India 
(C) Article 32 and 136 both 
(D) None of the above. 

32. िकस अनुच्छेद के अतंगर्त भारत के सवȾच्च न्यायालय के पास 
न्याियक समीक्षा की शिƠ िनिहत है:- 
(A) भारतीय संिवधान का अनुच्छेद 32 
(B) भारतीय संिवधान का अनुच्छेद 136 
(C) भारतीय संिवधान का अनुच्छेद 32 एवं 136 दोनों 
(D) उपरोƠ में से कोई नहीं 

33. High Courts are vested with power of Judicial review 
under: 

(A) Article 226 (B) Article 227 
(C) Article 226 & 227 (D) None of the above. 

33. िकस अनुच्छेद के अतंगर्त उच्च न्यायालयों के पास न्याियक समीक्षा 
की शिƠ िनिहत है:- 
(A) अनुच्छेद 226 (B) अनुच्छेद 227 
(C) अनुच्छेद 226 एवं 227 (D) उपरोƠ में से कोई नहीं 

34. An appeal can be filed against the order of CAT in: 

(A) High Court having Jurisdiction 
(B) Supreme Court of India. 
(C) Principal Bench of CAT 
(D) Any of the above. 

34. केन्िीय ूशासिनक अिधकरण के आदेश के िवरुƨ िनम्न में से कहाँ 
अपील दायर की जा सकती है : - 
(A) के्षऽािधकार युƠ उच्च न्यायालय 
(B) भारत का सवȾच्च न्यायालय 
(C) केन्िीय ूशासिनक अिधकरण की मुख्य पीठ 
(D) उपरोƠ में से िकसी में भी 

35. A writ can be issued by Supreme Court of India in 
accordance with: 

(A) Article 32 (B) Article 136 
(C) Bothof the above (D) None of the above 

35. िकस अनुच्छेद के अनुसार भारत के सवȾच्च न्यायालय Ʈारा िरट जारी 
की जा सकती है:- 
(A) अनुच्छेद 32 (B) अनुच्छेद 136 
(C) उपरोƠ दोनों (D) उपरोƠ में से कोई नहीं 

36. Writ can be issued by Supreme Court of India for: 

(A) Violation of any legal right 
(B) Violation of fundamental rights only 
(C) None of the above. 
(D) Both of the above. 

36. भारत के सवȾच्च न्यायालय Ʈारा िरट िकस कारण जारी की जा सकती 
है:- 
(A) िकसी िविधक अिधकार के उल्लंघन पर 
(B) केवल मौिलक अिधकारों के उल्लंघन पर 
(C) उपरोƠ में से कोई नहीं 
(D) उपरोƠ दोनों 

37. A writ can be issued by High Court for violation of: 

(A) Fundamental rights only 
(B) Fundamental rights and any other legal right 
(C) Both of the above 
(D) None of the above. 

37. भारत के उच्च न्यायालय Ʈारा िरट िकस उल्लंघन पर जारी की जा 
सकती है:- 
(A) केवल मौिलक अिधकारों पर 
(B) मौिलक अिधकार एवं अन्य िविधक अिधकार 
(C) उपरोƠ दोनों 
(D) उपरोƠ में से कोई नहीं

38. High Courts are vested with power of Superintendence 
over the Courts/Tribunals under their Judicatures as 
given in: 

(A) Article 226 (B) Article 32 
(C) Article 227 (D) All the above. 

38. िकस अनुच्छेद में उच्च न्यायालयों के पास उनके के्षऽािधकार के 
अतंगर्त न्यायालयों / अिधकरणों पर अधीक्षण की शिƠ िनिहत है:- 
(A) अनुच्छेद 226 (B) अनुच्छेद 32 
(C) अनुच्छेद 227 (D) उपरोƠ सभी 

39. The writ of quo-warranto can be issued against: 

(A) Private persons only (B) Public officers only 
(C) Both (A) & (B) both (D) None of above 

39. Ôअिधकार पचृ्छाÕ की िरट िकसके िवरुƨ जारी की जा सकती है:- 
(A) केवल िनजी व्यिƠ (B) केवल सावर्जिनक अिधकारी 
(C) उपरोƠ (A) एवं (B) (D) उपरोƠ में से कोई नहीं 

40. Constitution provides for the manner in which suits 
and proceedings against or by Governments may be 
instituted in: 

(A) Article 298 (B) Article 299 
(C) Article 300 (D) Article 294 

40. संिवधान के िकस अनुच्छेद के अंतगर्त सरकार के िवरुƨ या सरकार 
Ʈारा वाद एवं कायर्वाही ूारम्भ की जा सकती है:- 
(A) अनुच्छेद 298 (B) अनुच्छेद 299 
(C) अनुच्छेद 300 (D) अनुच्छेद 294 
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41. A contract was entered between A and Government of 
India through correspondence of letters. However, 
there was no formal contract deed entered between 
them. The contract is…………. 

(A) Valid (B) Void 
(C) Voidable (D) None of above. 

41. पऽाचार के माध्यम से ÔकÕ एवं भारत सरकार के बीच एक संिवदा हईु  
तथािप इनमें कोई औपचािरक संिवदा िवलेख नहीं बना । यह संिवदा 
होगी : - 
(A) वैध (B) बाितल 
(C) शनू्य करणीय (D) उपरोƠ में से कोई नहीं 

42. A writ shall not be issued for the enforcement of 
contractual obligation by: 

(A) Supreme Court of India (B) High Court 
(C) Both the above (D) None of above 

42. िकसके Ʈारा संिवदात्मक दाियत्व लाग ूकरने के िलए िरट जारी नहीं 
होगी:- 
(A) भारत का सवȾच्च न्यायालय (B) उच्च न्यायालय 
(C) उपरोƠ दोनों (D) उपरोƠ में से कोई नहीं 

43. The whole idea of vicarious liability of the state for 
torts committed by its servants is based on which of 
the principle: 

(A) Respondeat Superior (let the principal be liable) 
(B) Qui facitperaliumfacit per se (He who acts through 

another doesthe act himself) 
(C) Socialization of compensation 
(D) All the above. 

43. राज्य के कमर्चािरयों Ʈारा िकये गये अपकृत्य के िलए इसके 
ूत्यिधकृत दाियत्व का सम्पूणर् िवचार का िसƨांत िकस पर आधािरत 
है:- 
(A) Respondeat Superior (ूधान को दायी ठहराया जाए ) 
(B) Qui facitperaliumfacit per se (वह जो दसरोंू  के माध्यम से 

कायर् करता है, ःवयं वह कायर् करता है ) 
(C) क्षितपूितर् का समाजीकरण 
(D) उपरोƠ सभी 

44. Constitutional safe guard to civil servants have been 
provided in Which of the following article of 
constitution. 

(A) Art 309 (B) Art 310 
(C) Art. 311 (D) All the above. 

44. संिवधान के िकस अनुच्छेद में िसिवल कमर्चािरयों का संवैधािनक 
बचाव उपबंिधत है:- 
(A) अनुच्छेद 309 (B) अनुच्छेद 310 
(C) अनुच्छेद 311 (D) उपरोƠ सभी 

45. An institution similar to that of an “Ombudsman” in 
India is: 

(A) Lokpal (B) CVC 
(C) CBI (D) CIC 

45. भारत में Ôऑम्ब्ÔःमैनÕ के समकक्ष कौन सी संःथा है:- 
(A) लोकपाल (B) केन्िीय सतकर् ता आयोग 
(C) केन्िीय अन्वेषण ब्यूरो (D) केन्िीय सूचना आयोग 

46. Some of the State has already an “Ombudsman like 
institution in the form of: 

(A) Lokayukta (B) CIC 
(C) Lok pal (D) ACB 

46. कुछ राज्यों में पहले से ही ऑम्ब्Ôःमैन जसैी संःथा िकस रूप में है : 
(A) लोकायुƠ (B) केन्िीय सूचना आयोग 
(C) लोकपाल (D) ॅƴाचार िनरोध ब्यूरो 

47. The CVC is a: 

(A) Statutory body (B) Non statuary body 
(C) Constitutional body (D) None of the above. 

47. केन्िीय सतकर् ता आयोग है : - 
(A) सांिविधक िनकाय (B) गैर सांिविधक िनकाय 
(C) संवैधािनक िनकाय (D) उपरोƠ में से कोई नहीं 

48. C A G is: 

(A) Constitutional body (B) Autonomous body 
(C) Statutory body (D) None of the above. 

48. िनयंऽक एवं महा लेखापरीक्षक है : - 
(A) संवैधािनक िनकाय (B) ःवायƣ िनकाय 
(C) सांिविधक िनकाय  (D) उपरोƠ में से कोई नहीं 

49. Doctrine of pleasure does not applied to: 

(A) Civil services (B) Posts held under the state 
(C) Defence services (D) Constitutional post 

49. ूसाद का िसƨांत िनम्न में से िकस पर लागू नहीं होता:- 
(A) िसिवल कमर्चारी (B) राज्य के अतंगर्त धािरत पद 
(C) रक्षा सेवा (D) संवैधािनक पद 

50. ESIC employees are: 

(A) Public servants (B) Corporation servants 
(C) Statutory employees (D) None of above. 

50. क रा बी िनगम कमर्चारी हैं : - 
(A) लोक सेवक (B) िनगम सेवक 
(C) सांिविधक कमर्चारी (D) उपरोƠ में से कोई नहीं 
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PRINCIPLES OF MANAGEMENT/ूबंध के िसƨातं

51. According to Henri Fayol, which of the following is not 
a function of MANAGEMENT? 

(A) Organising (B) Planning 
(C) Coordinating (D) Delegating 

51. हेनरी फेयोल के अनुसार िनम्न में से कौन सा ूबंधन का एक कायर् 
नहीं है ? 
(A) संगठन (B) िनयोजन 
(C) समन्वय (D) ूत्यायोजन 

52. Who amongst the following wrote extensively on roles 
of a manager including the famous book, “The nature 
of managerial work” ? 

(A) Henri Fayol (B) Henri Mintzberg 
(C) Mc. Farland (D) E.F.L. Brech 

52. िनम्न में से िकसने “The nature of managerial work” नामक 
ूिसद्ध िकताब सिहत ूबन्धक की भूिमकाओ ंपर िवःतार से िलखा 
है:- 
(A) हेनरी फेयोल (B) हेनरी िमंटजबगर् 
(C) मैक फारलैंड (D) ई एफ एल ॄेच 

53. The idea of “Efficiency & Effectiveness” were dealt in 
detail by: 

(A) Oliver Sheldon (B) G.E. Milward 
(C) Ernest Davies (D) Peter Drucker 

53. िनम्न में से िकसका “दक्षता तथा ूभािवता” की अवधारणा के साथ 
िवःततृ संबंध है ? 
(A) ओिलवर शेल्डन (B) जी ई िमलवाडर् 
(C) अनȶःट डेिवस (D) पीटर सकर 

54. Which of the following is not a part of “STRATEGIC 
PLANNING”? 

(A) It deals with vision & Objectives. 
(B) It is prone to unanticipated factors that may erupt to 

change the situation. 
(C) Its success depends on staff work at lower level and a 

mathematical  models 
(D) Its emphasis is on doing the right thing i.e. 

effectiveness. 

54. िनम्न में से कौन सा “सामिरक िनयोजन” का एक भाग नहीं है ? 
(A) यह भिवंय दृिƴ तथा उƧेँयों से संबिन्धत है 
(B) यह उन अूत्यािशत कारकों से संबिन्धत है जो पिरिःथित को 

बदलने के िलए उत्पन्न हो सकता है 
(C) इसकी सफलता िनचले ःतर के कमर्चािरयों के कायर् तथा 

गिणतीय मॉडल पर िनभर्र करती है 
(D) इसका मुख्य बल सही कायर् करने अथार्त ूभािवता पर है 

55. Which of the following is a correct statement: 

(A) Procedures are general guidelines for top 
management 

(B) Policies are general guides to both thinking & action of 
the people at higher levels. 

(C) Procedures are generally broad and allow some 
latitude in decision making. 

(D) Policies may be detrimental to the interest of the 
society. 

55. िनम्न में से कौन सा कथन सही है  
(A) कायरू् णािलया ंउच्च ूबंधन के िलए सामान्य िदशा िनदȶश हैं 
(B) नीितया ँउच्च सत्र के व्यिƠयों के सोचने तथा कायर्वाही करने के 

िलए सामान्य िदशा िनदȶश हैं 
(C) कायरू् णािलया ंसामान्यतः वहृत होती हैं तथा िनणर्यन में कुछ 

ःवतन्ऽता ूदान करती है 
(D) नीितया ँसमाज के िहतों के िलए हािनकारक हो सकती है 

56. Which of the following is “Delphi Technique” of 
Decision making ? 

(A) Member present their ideas one by one which are 
summarized and written on a blackboard. 

(B) The recorded ideas are discussed for clarification. 
(C) The members are supplied with a questionnaire and 

they are asked to send their responses through mail. 
(D) Each member silently gives his independent rating 

about various ideas through a system of voting. 

56. िनम्न में से कौन सी िनणर्य करने की “डेल्फ़ी तकनीक” है 
(A) सदःय एक के बाद एक अपने िवचार ूःतुत करते हैं िजनका 

संिक्षƯीकरण करके ब्लैक बोडर् पर िलखा जाता है 
(B) अिभिलिखत िवचारों पर ःपƴीकरण के िलए िवचार िवमशर् िकया 

जाता है 
(C) सदःयों को ूưावली भेजी जाती है तथा उन्हें डाक Ʈारा अपने 

जवाब भेजने के िलए कहा जाता है 
(D) ूत्येक सदःय वोिटंग के जिरये िविभन्न िवचारों के बारे में गुƯ 

रूप से अपनी राय ःवतंऽ रूप से देता है 

57. According to _________ law of decision making 
routine decisions tend to overshadow non-routine 
decisions. 

(A) K.E. Boulding’s (B) Simon’s 
(C) Gresham’s (D) Johnson’s 

57. ____________ के िनणर्यन के िनयम के अनसुार दैिनक िनणर्य 
गैर-दैिनक िनणर्यों को ढ़क देते हैं 
(A) के ई बौिल्डंÊस (B) साइमन 
(C) मेशम (D) जॉनसन 
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58. Which of the following is the characteristic of an 
organisation: 

(A) A group of persons working at cross purposes. 
(B) Citizens of a metropolitan city. 
(C) Human grouping deliberately structured for the 

purpose of attaining specific goals. 
(D) Human population between the age of 21 to 60 in India 

58. िनम्न में से क्या िकसी संगठन की एक िवशेषता है 
(A) िवरुƨ ूयोजनों के िलए काम करने वाले व्यिƠयों का समूह 
(B) एक महानगर के नागिरक 
(C) िविशƴ उƧेँयों की ूािƯ के िलए सोच समझकर संरिचत िकए 

गए व्यिƠयों का समूह 
(D) 21 से 60 वषर् के आयुवगर् में भारत की मानव जनसंख्या 

59. Organizational structure primarily refers to: 

(A) how activities are coordinated & controlled 
(B) how resources are allocated. 
(C) the location of departments & office space. 
(D) the policy statement developed by the firm. 

59. संगठनात्मक संरचना मुख्यतः संदिभर्त है 
(A) गितिविधया ंिकस ूकारसमिन्वत तथा िनयंिऽत होती हैं 
(B) संसाधन िकस ूकार आवंिटत होते हैं 
(C) िवभागों तथा कायार्लयों की अविःथित 
(D) फ़मर् के Ʈारा िनिमर्त नीित वƠव्य 

60. Scalar principle is also known as: 

(A) Unity of command 
(B) Chain of command 
(C) management by exception 
(D) management by objective 

60. ःकैलर िसधान्त को इस नाम से भी जाना जाता है 
(A) आदेश की एकरूपता 
(B) आदेश की शृखंला 
(C) अपवाद Ʈारा ूबंधन 
(D) उƧेँयों Ʈारा ूबंधन 

61. Mechanistic Organisation structure is: 

(A) Flat organisation with high level of decentralization 
(B) A circular organisation with chief executive in the 

centre. 
(C) A vertical organisation with Chief executive at the top 

and all the successive levels vertically downward. 
(D) A pyramid shaped structure with hierarchy of 

command, narrow span of supervision and intense 
division of labour. 

61. यांिऽक संगठनात्मक संरचना है 
(A) िवकें िीयकरण के उच्च ःतर के साथ समतल संगठन 
(B) कें ि में मुख्य कायर्पालक के साथ वतुर्ल संगठन 
(C) शीषर् पर मुख्य कायर्पालक तथासभी उƣरोƣर ःतरऊध्वार्धर रूप 

से नीचे की ओर, के साथ एक ऊध्वार्धरसंगठन 
(D) कमान के पदानुबम, पयर्वेक्षण के संकीणर् िवःतार और ौम के 

सघन िवभाजन के साथ शकुं आकार संरचना 

62. According to Max Weber, three major bases of 
legitimacy are tradition, rationality and: 

(A) delegation (B) position 
(C) charisma (D) capability 

62. मैक्स वेबर के अनुसार वैधता के तीन मुख्य आधार हैं, परंपरा, 
युिƠसंगतता तथा 
(A) ूत्यायोजन (B) िःथित 
(C) ूितभा (D) सामथ्यर् 

63. Which of the following is not TRUE about 
DELEGATION: 

(A) Delegation is downward pushing of authority to make 
decisions. 

(B) Delegation empowers and motivates subordinates. 
(C) Greater is delegation, lesser decentralization. 
(D) Delegation is vital in smooth functioning of any 

Organization. 

63. ूत्यायोजन के बारे में िनम्निलिखत में से क्या सत्य नहीं हैं 
(A) ूत्यायोजन िनणर्य करने के िलए नीचे की और धकेलने का 

ूािधकार हैं 
(B) ूत्यायोजन अिधनाःथों को सशƠ एवं ूेिरत करता हैं 
(C) िजतना अिधकूत्यायोजन होगा उतना ही कम िवकें िीयकरण 

होगा 
(D) संगठन के सुचारू रूप से कायर् करने के िलए ूत्यायोजन अतं्यंत 

महत्वपूणर् है 

64. It relieves the manager from heavy load of work and 
enables him to concentrate on higher functions of 
management: 

(A) extent to which authority has been passed down to 
lower level. 

(B) Obligation of a subordinate to obey his superior 
commands 

(C) formal right of a superior to command. 
(D) authority to disobey orders. 

64. यह ूबनध्क को काम के भारी बोझ से राहत िदलाता है और ूबंधन के 
उच्चतर कायɟ पर ध्यान केिन्ित करने में उसे सक्षम बनाता है- 
(A) सीमा िजस तक अिधकार िनचले ःतर को िदए जाते हैं 
(B) अपने विरƵ के आदेशों के पालन के िलए अधीनःथ की बाध्यता 
(C) आदेश के िलए विरƵ औपचािरक अिधकार 
(D) आदेशों को न मानने का ूािधकार 
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65. COORDINATION that exists sideways i.e. between 
different departments of an organisation is called 
_________ coordination. 

(A) vertical (B) horizontal 
(C) reciprocal (D) circular 

65. समन्वय जो पाƳर् अथार्त िकसी संगठन के िविभन्न िवभागों के बीच 
िवƭमान रहता है, -------- समन्वय कहलाता है 
(A) ऊध्वार्धर (B) क्षैितज 
(C) पारःपिरक (D) वतुर्ल 

66. All the following are needs of coordination, except: 

(A) Division of labour 
(B) Interdependence of units. 
(C) Individual versus organizational interest. 
(D) Power to control. 

66. िनम्निलिखत सभी समन्वय की आवँयकता हैं, िसवाय 
(A) ौम का िवभाजन 
(B) एककों की अन्योन्यािौतता 
(C) व्यिƠगत बनाम संगठनात्मक िहत 
(D) िनयंऽण की शिƠ 

67. ___________means that as separate departments 
within an organisation coordinate, they become more 
productive than if each had acted in isolation: 

(A) Cooperation 
(B) Socialisation 
(C) Synergy 
(D) Delegation 

67. ---------- अथार्त िकसी संगठन के भीतर पथृक िवभागों के रूप में 
समन्वय, वे अिधक उत्पादक बन जाते है बजाय अकेले काम करने के 
(A) सहयोग 
(B) समाजीकरण 
(C) संयुƠ ऊजार् 
(D) ूत्यायोजन 

68. Which of the following statement about “STAFFING” is 
FALSE: 

(A) It helps in discovering talented & competent 
workers. 

(B) It ensures greater production by putting right man in 
the right job. 

(C) It reduces cost of raw material. 
(D) It helps in internal succession of manpower. 

68. ःटािफंग के बारे में िनम्निलिखत में से कौन सा कथन िमथ्या है 
(A) यह ूितभावान एवं सक्षम कायर्कतार्ओं का पता लगाने में 

सहायता करता है 
(B) यह सही व्यिƠ को सही कायर् में लगाकर अत्यिधक उत्पादन 

सुिनिƱत करता हैं 
(C) यह कच्चे माल की कीमत को कम करता है 
(D) यह ौमशिƠ के आतंिरक अनुबमण में सहायता करता है 

69. Which of the following is external source of 
Recruitment: 

(A) Friends & relatives of present employees 
(B) Promotion of inhouse employees 
(C) Open advertisement of posts through media. 
(D) Departmental examination for senior posts. 

69. िनम्निलिखत में से कौन सा भतȸ का बाƻ ॐोत है 
(A) वतर्मान कमर्चािरयों के िमऽ एव ंसंबंधी 
(B) आतंिरक कमर्चािरयों की पदोन्नित 
(C) संचार माध्यमों Ʈारा पदों का खुला िवज्ञापन 
(D) विरƵ पदों के िलए िवभागीय परीक्षा 

70. Which of the following is the advantage of INTERNAL 
SOURCE OF RECRUITMENT: 

(A) New blood brings fresh outlook and new ideas. 
(B) People recruited from within do not need induction 

training as much as a fresh outsider requires. 
(C) The field of choice becomes wide and diverse. 
(D) It may encourage favouritism and nepotism. 

70. िनम्निलिखत में से भतȸ के आतंिरक ॐोत का क्या लाभ है 
(A) युवा पीड़ी नया दृिƴकोण तथा नए िवचार लाती है 
(B) भीतर से भतȸ िकए गए लोगों को ूारिम्भक ूिशक्षण की उतनी 

आवँयकता नहीं होती िजतनी बाहर से आए नए लोगों को होती 
है 

(C) चयन का दायरा व्यापक एवं िविवध हो जाता है 
(D) यह पक्षपात एवं भाई- भतीजावाद को ूोत्सािहत करता है 

71. When an organisation secretly tries to lure (attract) to 
itself an employee working in another organisation, it 
is called: 

(A) Poaching or head hunting 
(B) Performance management 
(C) Coordination 
(D) Opportunism 

71. जब कोई संगठन गोपनीय रूप से दसरेू  संगठन में काम करने वाले 
कमर्चािरयो को ःवयं ही आकिषर्त करने का ूयास करता है तो यह 
कहलाता है:- 
(A) . पोिचंग अथवा हेड हंिटंग 
(B) िनंपादन ूबंधन  
(C) समन्वय 
(D) अवसरवािदता 
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72. Induction or Orientation training is: 

(A) for existing employees who are promoted to senior 
position. 

(B) for refreshing the requirement of existing employees 
due to technological changes. 

(C) for new employees to introduce them to rules, 
conditions, privileges and activities of the 
company/organisation 

(D) for correcting the behaviour of employees who violate 
rules or policies. 

72. ूारिम्भक या अिभमुखी ूिशक्षण है:- 
(A) .िवƭमान कमर्चािरयों के िलए यो विरƵ पद पर पदोन्नत हएु  है  
(B) ूौƭोिगकी में पिरवतर्न के कारण वतर्मान कमर्चािरयों को ताजा 

जानकारी देने के िलए 
(C) नए कमर्चािरयों को कंपनी/संगठन के िनयमों, शतɟ, 

िवशेषािधकारों और गितिविधयों के बारे में बताने के िलए  
(D) िनयमों एवं नीितयों का उल्लंघन करने वाले कमर्चािरयों के 

व्यवहार में सुधार लाने के िलए 

73. In ________________ training, normal work location is 
not used: 

(A) On the job 
(B) Vestibule 
(C) Apprenticeship 
(D) Internship 

73. --------- ूिशक्षण में सामान्य कायर्िःथित ूयोग नहीं लाई जाती 
(A) कायर् पर  
(B) वेिःटब्युल 
(C) िशक्षुता  
(D) ूिशक्षुता 

74. In conceptual model for increasing personal 
effectiveness developed by Joseph Left and Harry 
Ingham (called JOHARI window), a personality is 
divided into: 

(A) 4 parts 
(B) 6 parts 
(C) 2 parts 
(D) 8 parts 

74. जोसफ लेफ्ट और हेनरी इंघम (जोहरी िवंडो) Ʈारा िवकिसत 
व्यिƠगत ूभािवता बढ़ाने के संकल्पनात्मक मॉडल में व्यिƠत्व को 
िवभािजत िकया गया है  
(A) 4 भागों में  
(B) 6 भागों में  
(C) 2 भागों में  
(D) 8 भागों में 

75. Which of the following does not impart training:  

(A) NTA (National Training Academy) 
(B) CBWE (Central Board for Workers’ education) 
(C) I.T.I. (Industrial Training Institute) 
(D) NBT (National Book Trust) 

75. िनम्निलिखत में से कौन ूिशक्षण नहीं देता 
(A) राƶीय ूिशक्षण अकादमी 
(B) कें िीय कामगार िशक्षा बोडर् 
(C) औƭोिगक ूिशक्षण संःथान 
(D) राƶीय पुःतक न्यास 

76. When an young person joins an organisation, he 
needs some senior person for moral/emotional 
support and guidance, while the newly joined young 
person is called the protégé, the senior person is 
called: 

(A) Guide 
(B) Counsellor 
(C) Coach 
(D) Mentor 

76. जब कोई युवा व्यिƠ िकसी संगठन में कायर् महण करता है तो उसे 
निैतक/भावनात्मक समथर्न और मागर्दशर्न के िलए कुछ विरƵ लोगों 
की आवँयकता पड़ती है, कायर्महण करने वाले नए व्यिƠ को आिौत 
कहा जाता है, विरƵ व्यिƠ को कहा जाता है:- 
(A) मागर्दशर्क 
(B) परामशर्दाता 
(C) ूिशक्षक 
(D) ज्ञानगुरु 

77. According to Maslow’s theory of hierarchy of needs, 
which has a ladder of five successive categories, the 
middle or third step of the ladder is: 

(A) Guide 
(B) Counsellor 
(C) Coach 
(D) Mentor 

77. मसलो के आवँयकता के अनुबम के िसƨान्त के अनुसार, िजसमे 
पाँच बिमक वगɟ की सीढ़ी है, इस सीढ़ी की िवशेषता है िक मध्य या 
तीसरा चरण है:- 
(A) मागर्दशर्क 
(B) परामशर्दाता 
(C) ूिशक्षक 
(D) ज्ञानगुरु 
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78. Two factors (Maintenance &Motivater) theory was 
given by: 

(A) Frederick Herzberg 
(B) Alderfer 
(C) Robert L. Katz 
(D) Ishwar Dayal 

78. दो कारक (अनुरक्षण एवं ूेरक) िसƨान्त िनम्निलिखत में से िकसने 
िदया 
(A) ६ेडिरक हेएबर्गर् 
(B) एल्डफर् र 
(C) रोबटर् एल कट्ज़ 
(D) ईƳर दयाल 

79. In ______________, theory Z originated which is 
characterized by collective decision making, non-
specialised career paths, slow evaluation and 
promotion, implicit control mechanisms, equality and 
holistic concern/commitment: 

(A) South Korea 
(B) Japan 
(C) U.S.A. 
(D) India 

79. थ्योरी ज़ेड, िजसकी िवशेषता सामूिहक िनणर्य क्षमता, गेर 
िवशेषज्ञता विृत, धीमा मूल्यांकन व पदोन्नित, अंतिनर्िहत िनयंऽण 
िबयािविध, समानता तथा संपूणर्तावादी सरोकार/ूितबƨता है, का 
ूादभार्ु व _____________ में हआु  : 
(A) साउथ कोिरया 
(B) जापान 
(C) यू. एस. ए. 
(D) भारत 

80. A stable workforce with high job commitment is typical 
when motivational factors are ________________ and 
maintenance factors are _______________: 

(A) zero, low 
(B) high, low 
(C) high, high 
(D) low, high 

80. एक िःथर कायर्बल सिहत उच्च रोजगार ूितबƨता ूरूपी होती है जब 
ूारक तत्व ________ तथा अनुरक्षक कारक ___________ होते 
हैं : 
(A) शनू्य, िनम्न 
(B) उच्च, िनम्न 
(C) उच्च उच्च 
(D) िनम्न, उच्च 

81. Which of the following statement is false-: 

(A) Individual differ in their motives 
(B) Motives never change 
(C) Motives are varied and complex 
(D) Multiple motives make the choice of goals, difficult 

81. इनमें से कौन सा कथन असत्य है : 
(A) व्यिƠ अपने mn~s';ksa में िभन्न होते हैं 
(B) mn~ns'; dHkh ugha cnyrs 
(C) mn~ns'; fHkUu ,oa ladqy gksrs gSa 
(D) ,dkf/kd mn~ns'; y{;ksa ds pquko dks tfVy cukrs gSa 

82. “KANBAN” is a term from ________ which means 
display of information through signboards, charts, 
graphs etc. 

(A) China 
(B) South Korea 
(C) Japan 
(D) Phillipines 

82. “KANBAN” ,d dFku gS ftldk vFkZ lkbucksM~Zl] pkV~Zl] xzkQ 

bR;kfn n~okjk lwpuk dh vfHkO;fDr gS] &&&&&&&&& ls gS % 

(A) phu 
(B) साउथ कोिरया 
(C) जापान 
(D) fQfyihu 

83. Passing of information and understanding is the 
reverse of the usual direction, that is, from receiver to 
sender is called: 

(A) Conflict resolution 
(B) Downward communication 
(C) Feedback 
(D) Horizontal Communication 

83. lwpuk dk laizs"k.k vkSj le> tksfd lkekU; fn'kk vFkkZr~ izkIrdrkZ ls 

izs"kd dk foijhr gS] &&&&&&&& dgykrk gS % 
(A) fojks/k ladYi 
(B) v/kkseq[kh laizs"k.k 
(C) izfriqf"V 
(D) {kSfrt laizs"k.k 

84. A structureless network of informal communication is 
called: 

(A) Grapevine 
(B) Gripe Box 
(C) Para language 
(D) Feedback 

84. lajpuk foghu usVodZ vukSipkfjd laizs"k.k &&&&&&& dgykrk gS 
(A) viq"V lekpkj 
(B) xzkbi ckWDl 
(C) iSjk ySaXost 
(D) izfriqf"V 
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85. ___________ communication between persons in two 
different units (branches) improves coordination: 

(A) Vertical (B) External 
(C) Lateral (D) Informal 

85. nks fHkUu bdkbZ;ksa esa O;fDr;ksa ds chp &&&&&&& laisz"k.k leUo; esa 

lq/kkj djrk gS 
(A) m/oZ (B) ckg~; 
(C) ikf'oZd (D) vukSipkfjd 

86. Attaching meaning to the received message is called: 

(A) Decoding (B) Encoding 
(C) Simplification (D) Illusion 

86. izkIr lans'k ds vFkZ esa layXuh; &&&&&& dgykrk gS 
(A) dwVokpu (B) dwVcn~/krk 
(C) ljyhdj.k (D) Hkze 

87. There are three traditional approaches to Leadership. 
Find the one amongst the following which is NOT an 
approach to leadership: 

(A) Traits approach 
(B) Economic approach 
(C) Contingency approach 
(D) Behavioral approach 

87. usr`Ro ds laca/k esa rhu ikjaifjd miekxZ gSa A fuEufyf[kr esa ls dkSu 

lk usr`Ro dk miekxZ ugha gSZ 
(A) fo'ks"kd miekxZ 
(B) vkf/kZd miekxZ 
(C) vkdfLed miekxZ 
(D) O;ogkfjd miekxZ 

88. In ________________ model, The relationship between 
a manager and subordinates moves through four 
phases, as subordinates develop and “mature” and 
the managers need to vary their leadership style and 
each phase -: 

(A) Fieder’s 
(B) Robert J. House’s 
(C) Paul Hersey and Kenneth H. Blanchard’s 
(D) Peter Drucker’s 

88. &&&&&&&&&& ekWMy esa] izca/kd ,oa v/khuFkksa ds chp laca/k pkj pj.kksa 

esa pyrk gS tcfd v/khuLFk fodflr ,oa ifjiDo gksrs gSa ,oa izca/kdksa 

dks viuh usr`Ro “kSyh esa cnyko dh vko';drk gksrh gS 
(A) Qk;MjlZ 
(B) jkWcVZ ts- gkml 
(C) ikWy glsZ rFkk dSusFk ,p- CykapkMZl~ 
(D) ihVj M~zdjlZ 

89. “The average person has an inherent dislike of work 
and tries to avoid it when possible, he is resistant to 
change and desires job security and economic 
rewards above all else”. These are assumptions of: 

(A) Theory Z (B) Theory Y 
(C) Theory A (D) Theory X 

89. ,d vkSlr O;fDr dh dk;Z ds izfr v:fp gksrh gS rFkk og blls 

;FkklaHko cpuk pkgrk gS] og ifjorZu ds izfr izfrjks/kh gksrk gS o 

lcls vf/kd jkstxkj dh lqj{kk rFkk vkfFkZd ikfjrks"k pkgrk gS A & ;s 

&&&&&&&&& dh /kkj.kk,a gSa 
(A) F;ksjh tSM (B) F;ksjh okbZ 
(C) F;ksjh , (D) F;ksjh ,Dl 

90. In _____________ leadership, decision-making is 
centralized: 

(A) Situational (B) Participative 
(C) Decentralised (D) Authoritarian 

90. _____ usr`Ro esa fu.kZ;u dsUfnz;d`r gS 
(A) fLFkfrrkRed (B) lgHkkxh 
(C) fodsUnhd`r (D) izkf/kdkfjd 

91. The overall experience of worker participation in 
management in India has been: 

(A) encouraging 
(B) unsatisfactory 
(C) positive 
(D) changing for the better 

91. Hkkjr esa izca/ku esa dkfeZd lgHkkfxrk dk dqy vuqHko &&&&&& jgk gS 
(A) mRlkgo/kZd 
(B) vlarks"ktud 
(C) ldkjkRed 
(D) csgrjh ds fy, ifjorZu'khy 

92. Which of the following is not a step in a control 
process: 

(A) Preparation of Procedures & methods 
(B) Establishing standards 
(C) measuring and comparing actual results against 

standards. 
(D) Taking corrective action. 

92. fuEu esa ls dkSu lk fu;a=.k izfdz;k dk pj.k ugha gS 
(A) fdz;kfof/k;ksa ,oa iz.kkfy;ksa dh rS;kjh 
(B) ekudksa dh LFkkiuk 
(C) okLrfod ifj.kkeksa dk ekudksa ls ekiu ,oa rqyuk 
(D) lq/kkjkRed dk;Zokgh 
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93. Gantt chart is used to: 

(A) Recruit new employees 
(B) Train the existing manpower 
(C) Plan and track job performance 
(D) Estimate the earning capacity of a new project. 

93. xSaV pkVZ dk iz;ksx &&&&&&& ds fy, fd;k tkrk gS 
(A) u, deZpkfj;ksa dh HkrhZ 
(B) orZeku tu 'kfDr dk izf'k{.k 
(C) jkstxkj fu"iknu dh ;kstuk ,oa vuqorZu 
(D) ubZ ifj;kstuk dh vtZu {kerk dk vuqeku 

94. ROI, also known as ACC Point system of financial 
analysis, stands for: 

(A) Rate of Interest 
(B) Return on Investment 
(C) Rate of Investment 
(D) Rates and other income 

94. ROI ftls ACC Point system of financial analysis ls Hkh 
tkuk tkrk gS] ls rkRi;Z gS &&& 
(A) C;kt dh nj 
(B) fuos"k ij izkfIr 
(C) fuos'k dh nj 
(D) njsa ,oa vU; vk; 

95. __________ has become the most important factor 
because capital is no longer the most important input 
and it is readily available: 

(A) Statistical process control chart 
(B) PERT 
(C) CPM 
(D) Human Resources Accounting 

95. &&&&&&&& lcls egRoiw.kZ dkjd cu pqdk gS D;ksafd vc iwath 

lokZf/kd egRoiw.kZ fufof"V ugha jg xbZ gS o ;g vklkuh ls miyC/k 

gS 
(A) lkaf[;fd; izfdz;k fu;a=.k pkVZ 
(B) PERT 
(C) CPM 
(D) ekuo lalk/ku ys[kkadu 

96. A point in the chart where cost and revenue of the 
enterprise are exactly equal is called: 

(A) Central Point 
(B) Critical Point 
(C) Break-even point 
(D) Investment point 

96. pkVZ esa ,d ,slk fCkUnw tgka ij ykxr ,oa vk; fcYdqy cjkcj gksa] 

&&&&&&&&&&& dgykrk gS 
(A) dsUnzh; fcUnw 
(B) fdzfVdy fCkUnw 
(C) ykHk&vykHk fcUnw 
(D) fuos'k fcUnw 

97. Lack of coordination, decreased interaction, low trust, 
hostility and breakdown in work flow are examples of: 

(A) Perceived conflict 
(B) Latent conflict 
(C) Manifest conflict 
(D) Felt conflict 

97. leUo; dk vHkko] var% fdz;k esa deh] fo'okl dh deh] 'k=qrk ,oa 

dk;Z izokg dk Bi gksuk &&&&&&&&&&& ds mnkgj.k gSa 
(A) Kkr erHksn 
(B) xqIr erHksn 
(C) ?kksf"kr erHksn 
(D) vuqHkqfrd erHksn 

98. Which of the following is the last (fifth) stage of 
conflict, according to L.R. Pondy: 

(A) Latent conflict 
(B) Perceived conflict 
(C) Manifest conflict 
(D) Conflict aftermath 

98. ,y- vkj- ikW.Mh ds vuqlkj fuEu esa dkSu&lh erHksn dh vfUre 

voLFkk gS &&& 
(A) xqIr erHksn 
(B) Kkr erHksn 
(C) ?kksf"kr erHksn 
(D) erHksn ds ckn dh fLFkfr 

99. Which of the following is a conflict resolution method: 

(A) Breakdown in work flow 
(B) Criticism of management 
(C) Compromise and negotiation 
(D) Suspicion & Hostility 

99. fuEu esa ls dkSu lh erHksn fuokj.k izfdz;k gS 
(A) dk;Z izokg dk Bi gksuk 
(B) izca/ku dh vkykspuk 
(C) le>kSrk ,oa okrkZ 
(D) lansg ,oa 'k=qrk 

100. Settlement of conflict by mutual  bargaining is called 
____________: 

(A) Compromise 
(B) Superimpose 
(C) Non-Cooperation 
(D) Breakdown 

100. vkilh lkSnsckth n~okjk erHksn dk fuLrkj.k buesa ls D;k dgykrk gS 
(A) le>kSrk 
(B) v/;kjksi.k djuk 
(C) vlg;ksx 
(D) Bi gksuk 
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bl iqfLrdk ij dqN Hkh fy[kus ls igys  

fuEufyf[kr funsZ'k /;kuiwoZd i<+sa 

1. viuk mÙkj fy[kuk çkjEHk djus ls igys viuh ç'u iqfLrdk dh Hkyh&Hkk¡fr tk¡p dj ysa] ns[k ysa fd blesa mijksä 

ç”uksa dh la[;k bafxr gSa vkSj blesa fçafVax laca/kh vFkok vU; fdLe dh dksbZ deh ugha gSA ;fn fdlh çdkj dh dksbZ 

deh gks rks i;Zos{kd dks lwfpr djsa rFkk iqfLrdk cny ysaA mÙkj nsus ls iwoZ vki ;g vo'; lqfuf'pr djsa fd 

vkidks lgh fo|k'kk[kk iqfLrdk feyh gSA  

2. viuk uke] vuqØekad la[;k vkSj vks-,e-vkj- ¼OMR½ la[;k vkeq[k i`"B ij fy[ksaA mÙkj i= ij uhys@dkys 

ckWy Iokb±V isu ls HkjsaA mÙkj if=dk ij viuk uke fyf[k, rFkk gLrk{kj dhft,A  

3. ;g ,d oLrqijd fdLe dh ijh{kk gS ftlesa çR;sd ç'u ds uhps Øekad ¼A½ ls ¼D½ rd pkj çLrkfor mÙkj fn;s 

gSaA vkids fopkj esa tks Hkh mÙkj lgh gS mldks vks-,e-vkj- mÙkj i= esa fpfUgr dhft,A vius mÙkj ç'u iqfLrdk 

esa u yxk,A  

4. lHkh ç”u vfuok;Z gSaA  

5. mÙkj&i= ij u rks jQ+ dk;Z djsa u gh vkSj fdlh çdkj dk fu'kku vkfn yxk,a ;k bls eksaM+sA  

6. mÙkj if=dk bysDVªkWfud ek/;e ls lalkf/kr dh tk;sxhA vr% bls eksM+us ;k ;=&r= fpUg yxkus vFkok mÙkj if=dk 

dks [kjkc djus ,oa viw.kZ@vlR; Hkjus ij mÙkj if=dk dks fujLr fd;k tk ldrk gS ,oa bldh iwjh ftEesnkjh 

vH;FkÊ ij gksxhA  

7. jQ+ dk;Z iqfLrdk esa fdlh Hkh [kkyh LFkku esa fd;k tkuk pkfg,A fdlh vU; dkx+t ij bls djus dh vuqefr ugha 

gSA  

8. gj ,d ç'u ds fy, dsoy ,d gh mÙkj bafxr djsaA ,d ls vf/kd mÙkj nsus ij ç'u dk dksbZ vad ugha fn;k 

tk,xkA mÙkj esa dksbZ Hkh dfVax ;k vksojjkbZfVax ekU; ugha gksxhA iqu% ç'u i= f}Hkk"kh; ¼fgUnh ,oa vaxzsth½ esa gSA 

fgUnh laLdj.k esa fdlh Hkh fHkérk gksus ij ewY;kadu ds fy, vaxzsth laLdj.k dks vfUre ekuk tk;sxkA  

9. dsYdqysVj] LykbM:y] eksckbZy] dsYdqysVj ?kfM+;k¡ ;k bl çdkj dh dksbZ Hkh ;qfä ,oa fdlh Hkh v/;;u@lanHkZ lkexzh 

vkfn dk ç;ksx ijh{kk d{k esa oftZr gSA  

10. ijh{kk dh lekfIr ds i'pkr~ viuh mÙkj&if=dk i;Zos{kd dks okil dj nsaA vks-,e-vkj- mÙkj if=dk dks ijh{kk 

d{k ls ckgj ys tkuk oftZr gS ,slk djuk n.M.kh; vijk/k gSA 
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